



Ноябрь-76

В центре замети «Нефтеразведчики» выпускники Литературного института нашего земляка Еремея Айпина обрастили молодого охотника ханты Микулю, который меняет древнюю профессию на новую: Микуль становится буревином. О первых шагах бывшего охотника в новой жизни, о трудностях и радостях нелегкого пути, избранным им, о людях, которых помогают Микульу свидеть секреты буревого ремесла, и написавший повесть. Вниманию читателей предлагается отрывок из этой повести.

Е. АЙПИН

## НЕФТЕРАЗВЕДЧИКИ

Микуль зашелся крышки элеватора и рванулся за новой свечкой. Тут только так тряхнуло — чуть не вывалился. Присел и вцепился в бортик. Глянул вниз — над головой первые полукруглые машины, словно посыпали яркую прозрачную розу — фантастическую и зловещую! Она издавала разный шипящий свист. Секунда — и все пропало! Под льющейся раскальвавшейся раскрытым пустой элеватор. Винты ни души — будто всех проглотила черная роза. Необычная тишина давила на уши.

«Где люди? Где свечи? Секунда чертова розы! — думал Микуль. Зажмурился до боли в глазах и снова глянул вниз, там по-прежнему никого не было. И помчалась вниз. На дистанционной площадке засторожил: где фигурки на роторе, болеяя головами, ногами заглянуть в пустоту чернеющую пасть скважины. Микуль припустился быстрее.

— Тю-тю свечки... в скважину летели, — хмурился Костик.

— Эх, мастера, — промыкал Рожанов, который выпил вместо заболевшего Алексея Ивановича.

Он был мертвеник бледен. Верхняя губа мелко дрожала, и он закусил ее. От этого вид его стал неизвестным и жалким, от всей самоуверенности не осталось и следа.

Кузьмич с непокрытой головой мчался на буревину. Растоптаные тапочки чулок лежались на ногах. За них бежал Костик. Саженичи его подняли пыльный веер, который хвостом водился за ним. Свободные от нахта рабочие спешили на буревину.

Мастер коршуном влетел на мостки.

— Правда? — выдохнул он, пригнездив Рожанова к ротору, потому что глазами. — Сколько?

— Четыре и турбобур, конечно, — бесподобным



голосом пробормотал бурильщик.

Наступила пауза. Кузьмич медленно поднял руку с часами, долго смотрел на циферблatt небывалым взором и, подивившись тяжкий вздох, сказал чуть слышно:

— Идите пишите объяснительные, сейчас смена придет.

Он спустился с мостков и ходил взад-вперед по рыхлому песку, дымя пеплосю. Первая авария за два года работы мастером. С чего начать? В развалке никто еще не обходился без аварий, всегда есть риск. Настоящий разведчик всегда рискнет, без этого не обойтись. Только опытный мастер сводит возможность аварий к минимуму. Главное — как можно быстрее выйти из аварийного положения. Сделав это во время — сантай, многое простится. На твоей совести бригада, люди...

Сунул голову под погону но сон не шел. С детства он не знал лжи. Честность — главная черта его народа. Правда, иногда она выходила боком, но на это не обращалось внимания. И он со злостью подумал, что предкам легче было быть честными, поскольку не знали ни буровых, ни аварий, ни нефти. Но они же

читали и книги, не видели кино, не сидели за партами и не были комсомольцами, а тем не менее...

— Да... я же не пропав.

В балке он просмотрел объяснительные записки.

— Черная роза? — мастер удивленно взглянул на Микулю.

— Я же видел.

— Со страха тут что угодно увидишь! — вставил Костик — Я сам шатались чуть не попортил. Такой противный звук — аж мозги просверлило, будто бомба падает на тебя. В кино бомбы так падают. Рожанов кричит: «Ложись!» — и сам развел от пульта. Ну, думаю, человек бы армянский, знает, что делать. Скатился я с ротора, лоб чуял не расшиб. Прослезся. Звук пропал, поднимая голову — нет Рожанова. Подумал, может, запинило его свечой в скважину вволю, жалко все-таки — армянин хороший. Потом вижу — выплыл откуда-то, вся рожа в растворе. Умоляю, ходить некому. Я не

читали и книги, не видели кино, не сидели за партами и не были комсомольцами, а тем не менее...

Микуль вышел из балки — все равно не успеть. Сонным котенком упрятывал в вышетущий из бороды стенами белеет женский балал. Безмятежно спит Надя. Назорное, как младенец или ульбываются или хмурятся. Кажется, впервые покричали тайге и бровями. Помирялись настегни и бровями — до утра. Какая тишина и покой! И со всем этим придется рас прощаться, с позором прогонять с бровями. И Надя будет смотреть насмешливо, со скрытым презрением, как в первый день. Стоит ли рисковать? Кто узнает, что именно он совершил аварию? А Надя? Ведь ей не поверить, и жить как-то надо...

Кузьмич, осунувшегося, с воспаленными глазами, разыскал на мостках и выложил все одним дубом.

— Чудак ты большой! — удивился мастер. — У тебя с открытым элеватором подняли свечу? Как бы наращивали ее? Выяснили: суринщик виноват.

Наутро буровая завертелась вдоски колесом. Нагрянули есесвоможные комиссии, начальство всех рангов, многочисленные специалисты. Во главе этой армии главный инженер Покровский, круглый маленький крепыш, энергичный и быстрый. Буровики любили его за преданность разведке, за суровый твердый прав. Всех подняли на ноги.

Микуль отшвырнул швартовскую каску в угол плоскости. Сегодня первый раз надел и убедился, что невозможно работать. Голова стала огромной, как налитый шар. Каска задевает все, что есть поблизости, и гулко звенит.

Снизу прибежал Костик, тоже в каске:

— Сомневаются; я смылся на минутку.

На мостках в группе рабочих стоял Покровский в мешковатой синей толстогрейке, на коротко остриженной макушке крутящаяся черная беретка. Тяжую руку держал в кармане, в правой энергично рубил фразы. Сверху он совсем круглый — чистый колобок из сказки.

— Вытащим, как ты считаешь? — спросил Микуль.

— А как же? Если нет — передирай буровую и рядом новую скважину. Покровский так сказал. Но до этого не дойдет, все увилишь!

...В девятнадцати вечера запечатали улегшиеся свечи с турбобуром. Лебедка не испекла, лигзет гудела равномерно, без напряга. Поднимали с большими предосторожностями, не дай бог, метчик плотно нарезал резину и свечи снова отвалились. Ни все обошлось.

Рожанов объявили выговор. Вскоре он перепел в другую экспедицию. Разведчики сразу же забыли о нем, словно тут и не бывал.

● Н. СОЧИХИН

## Этюд о снеге

Он взелезн облаками. Ветром веял и толчен. Мы берем его руками. Удивленно спит Надя. А почему? Ну где найдешь такой снегок, Как не у нас, в России, русский. Рассыпчатый, как схвартовка песок, И, как кочан капусты, хрюсткий.

## Песня о глухаре

Картеч прошла его насквозь. И огонек потух. Правши. Повесили на гвоздь.

Такую красоту. А тот? С рукояткой? Он аян свое. Он был герой. Он цвел. Он был доволен, что ее Не мясо перевел. Уж каждый в мыслях ел его.

Уж чугунок вскипал. Глухарь висел и ничего Не знал он, в чем его виня. Что с сердцем? Что с крылом? И в клюве клювинка одна Горела янтарем.

Н. ЗАБОЛОТНЕВА

## Задумчивое

Спит усталый балок На далеком разъезде. Паровозный гудок Не будил еще бельсы. Первозданность снегов, Степенавшая насыпь... Отпечатки шагов, Одиночных шагов, Словно горькая накипь... Неразгаданный след Непрочитанных судеб, Как звездный секрет, Светлый отблеск будет.

Нам когда-то судьба Всю казнь подарила, Не воскоди снега, Поняла и простила. И никак с давних лет Не замкнется по кругу Наш распыльный след, Разошедшийся след, Населенный вьюгой.

Святлеет набо, голубеет лас. Зима белым-белым И выходит окаймлено.

И облака так искречены с небес. Моя душа светла и ослепна.

И, иванвадчий, иду... Покрывает снег. Быдкою трапезную свежесть.

И есть предчувствие, Что я найду Себя. Ну, в потом, любимая, — тебя.

● Л. НЕСТОР

Я радость радуги в глазах твоих клюя. Ты понимаешь, Я тебя... Я с неба звезды (ты хочешь!) наложила. Ты понимаешь, Ты тебя... А ты? Ответ мне поскорей! А ты меня... Капели нет — Весну мороз сковал, А радугу я сам нарисовал. Ее я стар, остался слабый след. Я не сумел сказать люблю.

Б. ДОЛГУШИН

Мне так порою не хватает роста, Так хочется повыше стать, Рукой затронуть небо просто И синеву взахлеб глятеть.

Душа моей навыорот не виться, Она навырост Зреет с каждым днем.

И вновь и вновь гневится Горела янтарем.

Н. ЗАБОЛОТНЕВА

## Минута Молчания

Сидит склонив голову в угол плоскости. Сигары висят в воздухе. Паровозный гудок Не будил еще бельсы. Первозданность снегов, Степенавшая насыпь... Отпечатки шагов, Одиночных шагов, Словно горькая накипь... Неразгаданный след Непрочитанных судеб, Как звездный секрет, Светлый отблеск будет.

Нам когда-то судьба Всю казнь подарила, Не воскоди снега, Поняла и простила. И никак с давних лет Не замкнется по кругу Наш распыльный след, Разошедшийся след, Населенный вьюгой.

Святлеет набо, голубеет лас. Зима белым-белым И выходит окаймлено.

И облака так искречены с небес. Моя душа светла и ослепна.

И, иванвадчий, иду... Покрывает снег. Быдкою трапезную свежесть.

И есть предчувствие, Что я найду Себя. Ну, в потом, любимая, — тебя.

Мы дружим с небесами.

Р. АСРИЯНЦ

Мы тождество вправе сегодня составить, Сведи оксиому простоту! Не нет, На наши Фемиды Минуту поставив И выведя целую Вечность в ответ. А тождество всходу: в солдатской шинели, В истерзанной, стонущей нашей земле, В трубах крематориев близ Ополе, В устах, что курах докричаться не сумели. В бесцветных от соли глазах матерей, Которые плачут уже не умеют, В людских волосах, что ночами седают,

Минута Молчания

В судьбе миллионов сироток-детей. Одна лишь Минута, Минута Молчания. Она как бы символ светой тишины. Она как бы символ немого сиденья — Незнайкой беседы без слов, без рыданий. Молчание — память героям войны. Минуте и Вечность... Мы их уравняли, Погибших мы светлою памятью чтим, А чтобы обелиски их вечно стояли, Минуту пред ними в Молчанье стоим.